

# TORONTAI

**SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 1. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-  
CÍM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.**

**A BÁNSÁG  
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**

**FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ**

**AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN. FELELVRE 150 DIN, NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLPÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.**

Korosec miniszterelnök tegnap délelőtt hosszabb királyi kihallgatáson jelent meg, amely után Lazarevity beográdi rendőrfőnököt fogadta.

Vukicsevity Velja, a radikális-klub elnöke, tegnap hosszasan értekezett Mihajlovity Cséda és Cvetkovity Radisa radikális miniszterekkel.

Zágrebből jelentik, hogy a katonai állomásparancsnokság új vezetőjévé Delimarkovity Daniló tábornokot nevezték ki.

Tegnap készültek el a Beográd—Zágreb közötti második vasúti vágány műtanrendőri bejárásával. Az új vonalat, amely 300 kilométer hosszú, december 15-ikén adják át a forgalomnak.

Grácból jelentik, hogy az erdélyi szászok küldöttsége tegnap érkezett meg Grácba, dr. Leonhardi János evangélikus lelkész vezetése alatt. Egy gyűlésen, amelyen Leonhardi az erdélyi szászok siralmas helyzetét ismertette, egyszerre szívéhez kapott, összeesett és azonnal meghalt.

Zágrebből jelentik, hogy az összes egyetemi fakultásokon tegnap kezdtek meg újra a tanításokat. A sztrájkoló diákok azonban 24 órával meghosszabbították a sztrájkjukat.

Tegnap este a Terraziján Vukicsevity autója elkapta az őrtálló csendőrt és mintegy tizenöt méterrel magával vonszolta. A csendőrt súlyosabb sebeivel azonnal kivitték a kórházba.

## TŐZSDE

December 10.

| MA 100 DINÁR:     |                 |
|-------------------|-----------------|
| Budapestben . . . | 10.— pengő      |
| Zürichben . . .   | 9 12 sv. frank  |
| Berlinben . . .   | 7 29 ar. márka  |
| Bécsben . . .     | 12 39 silling   |
| Triesztben . . .  | 33 65 lira      |
| Prágában . . .    | 58 82 cseh kor. |
| Newyorkban . . .  | 1 72 dollár     |
| Bukarestben . . . | 308.— leu       |

### BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 83, Olasz Bank 76, Nemzeti Bank 234.80, Pesti Hazai 217, Ganz-Danubius 138, Ganz-Vilamos 114, Nasici 172, Délcukor 117.

## A megegyezés még távolabb van mintahogy eddig volt.

Beográd, dec. 11.

A pozsareváci népgyűlésről vizsztatérőben, Wilder dr., Kosztity és dr. Popovity tegnap a fővárosban időztek.

A független demokrata-párt vezető emberei érintkezésbe léptek Szavcsity Milossal, aki tudvalóleg a megegyezés előkészítésén dolgozik és hosszasan tárgyaltak vele.

Jól értesült körökben erről az értekezletről kijelentették, hogy a parasztkoalíció és a négyes koalíció

most még távolabb van a megegyezés lehetőségétől, mint eddig. Az újabb események még jobban eltávolították egymástól az embereket, úgy hogy hosszú idő kell arra, míg a közeledés újra annyira létrejön, mint volt a múltban.

Az eddigi munkálkodás ugyszólván teljesen eredménytelennek tekinthető és mindent előről kell kezdeni,

bár Wildert állítólag meggyőzték róla a beográdi mérvadó körök, hogy Beográd őszintén kívánja a megegyezést.

## A zágrebi tartománygyűlésen kiutasították a teremből a főispán helyettesét.

Zágreb, dec. 11.

A tartományi gyűlés tegnap nyitotta meg újra ülését nagy érdeklődés mellett. Az elnöki megnyitó után rögtön Predavec, az állandó bizottság elnöke szólalt föl, ismertetve a bizottság azon határozatát, amely törvénytelennek minősíti Makszimovity ezredes főispáni kinevezését és azért sem neki, sem helyettesének nem engedi meg, hogy az oblaszt ülésein résztvegyen.

Uzorinác báni tanácsos, a főispán helyettese, aki jelen volt az ülésen, fel akart ezután szólalni, de az elnök megvonta tőle a szót és

kiutasította, hogy hagyja el az üléstermet.

Uzorinác vonakodott a termet elhagyni, erre a tartománygyűlés egész tisztikara tüntetőleg elhagyta az üléstermet. A főispán helyettese is eltávozott ezután, mire a tisztikar visszatért és a tartománygyűlést bizonytalan időre elnapolta.

## Elsimultak a krízis hullámai.

Beográd, dec. 11.

Az utolsó kritikus napok után, a melyekben a kormány lemondását is bejósolták, nyugodtabb órák következtek be, úgy hogy a politikai körök véleménye szerint, a Davidovity által felkavart izgalom elcsitulóban van. Bárha a demokrata-párt főbizottsága által kiadott komüniké nem is igéri be teljesen a zágrebi főispán által történt nézeteltérés teljes likvidálását — mégis az az általános hiedelem, hogy most már a dolog legnehezebb része el van intézve.

Valószínű, hogy most már minden nagyobb megrázkodtatás nélkül fog a politikai élet tovább folyni.

Annál inkább valószínű ez, mert a radikálisok hajlandók a Davidovity által feltételeként szabott törvényjavaslatokat megszavazni. Mi eddig is — mondotta az egyik vezető radikális politikus — azon voltunk, hogy bebizonyítsuk, mennyire üldözzük a korrupciót és hogy a parasztdalosságok kérdését likvidáljuk.

Meg fogják tehát hozni ezeket a törvényjavaslatokat és rövidesen meg is kezdik ezeknek komoly áttanulmányozását.

Valószínű, hogy ezen az áron újra létrejön a megzavart fegyverbarátság a radikálisok és demokraták között.

## A nagyhatalmak a jóvátételi kérdést a kis államok rovására intézik el.

Luganó, dec. 11.

A Népszövetség ülészakát tegnap délelőtt 11 órakor nyitotta meg zárt ülésen az ideai ülészak elnöke, Briand francia külügyminiszter.

A nyilvános gyűlések iránt már előre megállapítható, hogy igen kicsiny az érdeklődés, inkább a kullisszák mögötti események azok, a melyek felé tör az általános kíváncsiság.

Általános a kedvetlenség a román, jugoszláv, lengyel, csehszlovák és belga delegációban, mert

híre terjedt, hogy a nagyhatalmak a kis államok teljes kizárásával nevezik ki a Daves-tervezet revízióját végző bizottságot, egyáltalán nem tartva szem előtt az érdekelte kis államok ügyét, ami tulajdonképpen nem jelent egyebet, minthogy Németország a jóváté-

teli engedményeket a kis államok rovására fogja kapni.

A kis államok, hír szerint, demarchal fordulnak ebben az ügyben a nagyhatalmakhoz.

### Az angol király állapota rosszabbra fordult.

London, dec. 11.

Az angol király állapota rosszabbra fordult, úgy hogy most már minden pillanatban a katasztrófa beálltától tartanak.

A beteg erőállapota csökkent, a szivgyöngesség ijesztő mérvben erősödik. A gyógyszerek hatástalannak bizonyulnak. A mellhártyalob folytán újabb mérgező anyagok kerültek a vérbe.

A welszi herceg tegnap este nagy késéssel érkezett meg Brindisibe, mert hajója heves viharokba került a Földközi tengeren.

### Miklas, az új osztrák szövetségi elnök átvette hivatalát.

Bécs, dec. 11.

Miklas, az új köztársasági elnök tegnap vette át hivatalát Hajnisch-tól.

Miklas beszédében, amelyet Hajnischhez intézett, meleg szavakban méltatta a volt elnök honmentő munkáját.

Seypel kancellár a kormány nevében üdvözölte Miklast.

### A vonat alá került a keskenyvágányu egy fejelem- sellen utasa.

Becskekerek, dec. 11.

Hétfőn délelőtt tíz óraker hajszalon mulott, hogy meg nem ismétlődött a Szokol épülete előtt minap lejátszódtott halálos, vasuti szerencsétlenség. A keskenyvágányu vonat még teljes sebességgel haladt, amikor egy Schmeltzer Jakab nevű bejegyzetidjuradi földmives feldobta csomagjait az egyik harmadik osztályu kocsiába, majd maga is felugrott a hácsóra, de

**elcsuszott és a vonat alá került.**

Szerencsére úgy esett, hogy a vonat kerekerei nem érintették a testét és a szerelvény baj nélkül átjutott rajta, mert Schmeltzer a veszély láttára, mozdulatlanul a helyén maradt. A közönség megdermedve nézte a jelenetet, amely csaknem emberáldozatot követelt.

Szükségesnek tartjuk, hogy a hatóságok figyelmét felhívjuk a fejelemzetlen utazóközönségre és kérjük, hogy a jövőben minden ilyen türelmetlen utast a legpéldásabb szigorúsággal büntessenek meg.

### Kibővítik a debeljátsai vasuti állomást.

Sok a vasuti kocsi — kevés a sínpar.

Becskekerek, dec. 11.

A debeljátsai (torontálsárhelyi) kereskedők és gyárosok egyesülete a napokban beadvánnyal fordult a bántási kereskedelmi és iparkamara-hoz, amelyben elpanaszolta, hogy a forgalmas debeljátsai vasutállomás szűknek bizonyult és alig képes a forgalom zavartalan lebonyolítása érdekében szükséges vagonmennyiséget befogadni. A debeljátsai beadványukban kifejtik, hogy

**a fejlődő vásárhelyi kereskedelem és gyáripár szempontjából elengedhetetlenül szükséges feltételek tartják az indóház területének mielőbbi kibővítését.**

A sinhalózat kiépítéséhez szükséges fél holdnyi terület olcsón megszereshető — folytatja a beadvány — és néhány új sínpar lefektetése egyszerűen kiküszöbölne a mostani bántó és a forgalmat bénító akadályokat.

A bántási kereskedelmi és iparkamara alapos mérlegés tárgyává tette a debeljátsai kereskedők és gyárosok kérelmét és úgy találta, hogy

**a kívánság mindenképpen indokolt.**

A kamara még a tegnapi nap folyamán részletesen kidolgozott beadványban kérte a szubotici vasutigazgatóságot, hogy a debeljátsai vasutállomás kibővítéséhez járuljon hozzá, mert ez eminens érdeke az ottani kereskedőknek és gyárosoknak.

### Fogorvos és dentiszt urak!

Fogtechnikai munkák elkészítését a legolcsóbban vállalom.  
MÜLLER KÁROLY fogtechnikus  
Vel. Beeskerek, Szvetosavszka ucca 13,  
(a Lukinich-féle átjáró házon keresztül).

## Megsürgetik a Novibecsej és Sztáribecsej között tervezett nagy közlekedési Tisza-hid építését.

Becskekerek, dec. 11.

A beogradi tartomány mult évi jelentésében, mint elengedhetetlenül szükséges középítkezést említi fel a Novibecsej és Sztáribecsej közötti közlekedési hidat, amely a felsőbántást kötné össze a felsőbántással. Azóta hosszú idő telt el anélkül, hogy a fontos építkezés ügye ismét előtérbe nyomult volna. Értesülésünk szerint, a bántási kereskedelmi és iparkamara annyira ártértékeli a hid kereskedelmi és közlekedési fontosságát, hogy

**nagyszabásu mozgalmat tervez a hid építésének megsürgetéséért,**

előbb azonban információt szerez be, hogy eddig voltaképpen mi történt a hid építése körül. A kamara tegnap kérdést intézett a beogradi és bántási tartományhoz, amelyben arra nézve kér választ, hogy milyen stádiumban van a hidépítés ügye és milyen lépéseket tettek eddig, hogy az úgy a Bántásra, mint a Bántásra nézve egyaránt nagyfontosságú terv megvalósuljon.

A választól függ, hogy milyen tésre fog szorítkozni a bántási kereskedelmi és iparkamara intervenciója.

## Miért lett öngyilkossá Kecskeméti Péter városi végrehajtó?

Vizsgálat az életunt hivatalaban.

Becskekerek, dec. 11.

Kecskeméti Péter városi közigazgatási végrehajtó öngyilkossága, amelyről a Torontál már tegnapi számában beszámolt, élénken foglalkoztatja a város lakosságát, amelynek az életunt közismert tagja volt. A végrehajtói állás nem az a tiszttség, amelynek révén közkedve lehet az ember, de Kecskeméti emberséges eljárásával, tapintatosságával mindig ki tudta kerülni az összetűzéseket és amennyire módjában állott, jóakaratan segített bajba jutott polgártársain.

Bucsuvelet nem hagyott hátra, amelyben magyarázatát adta volna elhatározásának és így egyelőre még bizonytalan, hogy miért vált meg az életétől, az élete teljében lévő tisztviselő. A legutóbbi tisztviselőválasztáson nem volt ellenjelöltje, megválasztását annyira biztosra vette mindenki, hogy feleslegesnek találta a kérvényezést.

Kétségtelen, hogy Kecskeméti italos, elkeseredett állapotban követte el az öngyilkosságot, amelynek végrehajtási módjából következtetve,

## Rosszul mennek a török ujságok, amióta latin betűkkel jelennek meg.

Konstantinápoly, dec. 11.

A török ujságok néhány hét óta latin betűkkel jelennek meg. Talán igazán csak az ujságíró és a nyomdász tudja kellőképpen értékelni, milyen óriási jelentősége van ennek a reformnak és hogy milyen rendkívüli nehézségeket kell leküzdenie az ujjonnan berendezett török nyomdák technikai személyzetének. Nyugateurópai szemmel nézve a dolgokat, azt lehetné az ember, hogy a török nyomdászok fellelgették, amikor a kaeskarings arab betűk helyébe az egyenletes, gömbölyű, a szemet kevésbé izgató latin betűk léptek. De azok a munkások, akik egy életen át a keleti betűk szedésére, olvasására voltak beidéződve, bizony nem egyszer gyorsan odavetett kézirat előtt: az „lkdam” munkatársának török betűjét, akármilyen torzak voltak a vonások, úgy olvasták, mint a vizfolyást: most a kéziratok talán gondosabbak, de azért mégis több figyelmet igényel az olvasás, mint

szokatlan nagy lelki erővel készülhetett a halálra.

Kecskeméti álló helyzetben akasztotta fel magát olyanformán, hogy a nedves kötél két végét a kezében tartotta és mindaddig oly erővel húzta lefelé, míg eszméletét el nem vesztette. Az orvosi vélemény szerint,

**a halál már jóval éjjel előtt következhetett be.**

Az öngyilkosságot elsőnek Kecskeméti édesanyja vette észre reggel fél hét óraker. Fellármázta a házbelieket és levágták a kötélről a szerencsétlen életuntat, de teteme már egészen merev volt.

A város vezetősége intézkedésére Grujity Mita városi számvevő és Bojánity Szvetozár városi jegyző felülvizsgálták Kecskeméti ügyosztályát, hogy megállapítsák, nem történt-e visszaélés. A vizsgálat tegnap az egész napon át tartott és ma folytatják. A kiszivárgott hírek szerint,

**valószínűleg csak kisebb szabálytalanságok terhelik Kecskeméti lelkiismeretét.**

azelőtt. És alaposan meg kell dolgozni a gépirókisasszonyoknak, akiknek gépeim most latin betűk vannak és hogy ezentul milyen konjunktúrája lesz az írógépnek, az bizonyítja az is, hogy az amerikai gyárak egyre-másra új telepeket nyitnak.

A török lapok képe most élénken emlékeztet a londoni és párizsi nagy ujság-lepedőkre. Hét-nyolc hasábas a lapok beosztása, formátumuk hasonlít az ugyanilyen beosztásu bukaresti lapokéra. Az első napon azonban a kiadók szomoruan konstataáltak, hogy a lapok árusításában jelentékeny csökkenés állott be. A konstantinápolyi török naponta több ujságot vásárolt. Most azonban egy ujság olvasása is elég munkát ad. Ugylátszik, a szerkesztők is számoltak az új rendszer nehézségeivel és ezért az első latin betűs számokat úgy csinálták meg, hogy rengeteg képet hoztak, többnyire az utolsó oldalon, a főbb eseményeket, külföldi szenzációkat pedig a lap első oldalára tették olyan óriási betűkkel, amelyeket egyébként a legnagyobb világszenzációk alkalmával sem igen mertek volna adni.

Az ujságnak azonban most új hivatása is lett, megtanítják a közön-

séget olvasni. Konstantinápoly uccáin sokan nézik tünődve a lapokat, a hirdetéseket és nem egy ember akad, aki hangosan silabizálja az ujjírást. A török kiadók különben biztosra veszik, hogy a közönség hamar átesik a kezdet nehézségein és a lapok példányszáma ismét a régi lesz.

Könyvek még nem jelentek meg latin betűkkel, de az írók eddigi nyilatkozatai szerint, az új rendszer sokkal kevesebb nehézséget okoz, mint amennyire számítottak. Hogy a banküzletek és kereskedőházak örömmel üdvözlök az új rendszert, az magától értetődik, mert a külföldi levelezés, amely eddig is latin betűkkel történt, most általános lesz és a belföldi levelezést nem kell ezentul arab betűkkel végezni.

Megváltozott a mozik munkája is. Az új írás óta a programok megrovódultak, az előadások időtartama azonban mégis meghosszabbodott. A filmszövegeket is latin betűkkel vetítik és néhány sor elolvasása is komoly fejtörést okoz. Ennélfogva a szövegeket hosszabb ideig vetítik, mint ezelőtt.

## A Dalai Láma bekerült a góthai almanachba.

Megjelent az udvari évkönyv  
160. évfolyama.

Bécs, dec. 11.

A napokban hagyta el a sajtót a híres góthai almanach udvari évkönyvének 160. évfolyama az 1929. esztendőre.

Az új almanach nem sokban különbözik az előző kiadástól. Európában az uralkodó és detronizált dinasztiaiban nem sok változás történt.

Ennek ellenére az első oldal új adatokat tartalmaz. Eddig az „aniali házzal” kezdődött az uralkodócsaládok geneológiája, most az első oldalt az „albán ház” foglalja el. Az adatokból megállapítható, hogy Achmed Zogu király, a Zogu dinasztia Mat törzséből származik. Achmed Zogunak ugyan több fivére és nővére van, azonban a góthai almanach az új királyi hercegről nem vesz tudomást. Ezzel szemben az albán rovatban szerepel Wied Vilmos herceg, akit a háboru előtt a központi hatalmak ültettek Albánia trónjára, azonban csakhamar megunva a kétes királyi hatalmat, elhagyta országát. Az udvari évkönyv azonban megállapítja, hogy Wied Vilmos herceg csak „fentartással és ideiglenesen mondott le jogairól”.

Az uralkodók listájában ezuttal először szerepel a Dalai Láma, akinek neve a következőképpen hangzik: Ngawang Lopfang Tupden Gyatso és a góthai almanach megjegyzi, hogy Budha 13. inkarnációja, született 1876-ban Tibetben, 1893-ban választották meg és székhelye: Lhassa. Az udvari évkönyv magyarázatként közli, hogy a Dalai Láma Budha inkarnációja és a papság választja ki a tibeti gyermekek közül. A Dalai Láma nemcsak az egyház, hanem egyuttal a tibeti egyházi állam világi fejedelme is.

1792

Antennaszerelésben  
gyakorlattal bíró

**SZERELŐ**  
felvétetik  
KONRATH D. D. fiókjánál,  
Alekszandrova 7.

Csakis kiváló készü-  
lékek és tartozékok  
12 ha i részletre is.

**ALBERTINO**

műszaki vállalat Noviszád.  
Beeskerek fiókja Alekszan-  
drova u. 10. Telefon 110.

# A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Főleg nyugaton szeles és csapadékos idő, keleten hűsüléssel a csapadék növekedése valószínű. 000000000000

Dec. 11. kedd. Rk. és Prot.: Damas Gőr. Irel.: Steván. Zsidó: Kislew. 28. Napkelte 7:40 napnyugta 16:06. A nap hossza 8:26 óra. Az év végéig 20 nap.

December  
**11**

1803-ban született Hektor Berlioz francia zeneszerző és író. Főleg a programzene volt. Hangokban akart megérzékíteni költői eszméket és a forma szabadságával és az eszközök bő mennyiségével akarta a romantikát hirdetni. Berliozt nem egyforma lelkesedéssel fogadták. A franciák eleinte idegenkedtek tőle és csak a németek tartották ki végig helyes megítélés mellett. 1845-ben Magyarországot utazta be Berlioz, ahol főlegvezte a Rákóczy indulót és ezt ragyogó hangszereléssel beleszította a „La damnation de Faust” című drámai legendájába.

1810-ben született Alfréd de Musset (olv. Müszé) francia költő. A francia irodalom romantikus áramlatának egyik halhatatlan költője. Namouna c. lírai eposza szépségre és költői értékre Byron Don Juanjával versenyez. Szerencsétlen szerelem fűzte George Sandhoz és ennek keserű fájdalmai meglátszanak munkásságán.

1845-ben született Róbert Koch német orvos, aki a bakteriológiai tudomány fejlesztésével szerzett magának halhatatlan nevet. A betegségek kórokozói közül nagyon sokat ő fedezett fel, pld. a kolera baktériumát.

**Független demokrata párt nap Becskerekén.** A független demokrata-párt vasárnap ünnepelte pártnapját, mely alkalommal mindenütt az országban gyűjtést rendeztek a párt pénztári alapjára. A becskereki pártszervezet ez alkalomból vasárnap délután értekezletet tartott a Jadran-vendéglőben, amely zsuflásig megtelt a párt híveivel és érdeklődőkkel. Mátity Misa dr. pártelnök méltatta a párt nap célját és a pártsajtó jelentőségét, majd Dosen Mirkó nagy beszédében a politikai helyzetet ismertette, végül dr. Dosen Vojisláv szólalt fel és a városi politikát bírálta s ez alkalommal is éles támadást intézett egyes rendőrségi tisztviselők ellen. A gyűlésen gyűjtést rögtönöztek, amely ötezer dinárt eredményezett.

**Elrontott gyomor, bélzavarok, émelygés, kellemetlen szájíz, homlokfájás, láz, székszorulás, hányás, hasmenés** eseteinél már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz gyorsan, biztosan és kellemesen hat. A gyakorlati orvostudomány igazolja, hogy a **Ferenc József** víz használata a sok évés és ivás káros következményeinél igazi jótéteménynek bizonyul. Kapható gyógyszerárakban.

## Budapesti terménytőzsde.

December 10 iki zárlat.

|         |          |               |
|---------|----------|---------------|
| Buza    | márciusi | 25 98 (26 20) |
|         | májusi   | 26 80 (27 04) |
| Tengeri | májusi   | 28 38 (28 44) |
|         | juliusi  | 28 52 (28 58) |

Irányzat lanyha.

## Csikágói terménytőzsde.

December 10 iki zárlat.

|         |           |                   |
|---------|-----------|-------------------|
| Buza    | decemberi | 114 1/4 (114 3/8) |
|         | márciusi  | 112 1/4 (119 1/8) |
|         | májusi    | 120 3/4 (121 3/4) |
| Tengeri | decemberi | 82 3/8 (83 1/4)   |
|         | márciusi  | 85 7/8 (86 1/2)   |
|         | májusi    | 88 3/8 (89 1/4)   |

Irányzat lanyha.

**A nyugdíjasok figyelmébe.** A polgármesteri hivatal felhívja az összes megyei és községi nyugdíjasokat, hogy december havi nyugdíjuk felvétele alkalmával, a városi pénztárnoknál mutassák be nyugdíjaztatásuk hiteles másolatát, amelyet más adatokkal kiegészítve, a főispánnak fognak beküldeni. A nyugdíjazásról szóló okmány másolata és a különböző adatok a nyugdíjnak korona alapról dinárra való átszámításához szükségesek.

**A tartományi jegyzőegyesület a nyugdíjtervezet megváltoztatásáért.** A beográdi tartományi jegyzőegyesület szombaton tartotta rendes évi közgyűlését a vármegyeháza nagytermében, amelynek egyik legfontosabb tárgya a községi alkalmazottak nyugdíj alapszabálytervezetének megvitatása volt. A tervezetet a beográdi tartomány állandó választmánya hozzászólás és véleményadás céljából küldte meg a jegyzőegyesületnek. A tervezet ismertetése kapcsán számosan felszólaltak és általában helyeselték rendelkezéseit, csupán azt kifogásolták, hogy az állami szolgálatban eltöltött éveket nem számítják be a szolgálati időbe. A közgyűlés ezután a bácskai és beográdi tartományi jegyzőegyesület közös memorandumát tárgyalta meg, amelyben a községi törvény megfelelő megváltoztatását kérik. A memorandum főleg a községi bírók jogkörének megszüntetését tartja fontosnak, mert az új törvény e téren jelentős változást hozna az eddigi községi bírói jogkörrel szemben. Heves vita indult meg az ügyvédi törvényjavaslattal kapcsolatban, amely korlátozza a jegyzők magánmunkálatait és a közgyűlés egyhangulag úgy határozott, hogy lépéseket tesz a magánmunkálatok engedélyezése érdekében. Végül egyhangú lelkesedéssel elhatározták, hogy királyi kitérítés alkalmából írásban üdvözlék Rajity Szetisláv tartományi főispánt.

**A legszebb szörmék és prémekek, a legnagyobb választékban, csakis Pálmái István borkereskedésében (Korona-szállóval szemben) szerezhetők be.**

**Kövel dobta meg, biciskával választott.** Nagy János becskereki napszamos 1925 február 13-án mulatott az egyik becskereki vendéglőben és mulatozás közben szóváltásba elegedett Árvai Lajos nevű napszamos társával. A szóváltás csakhamar verekedéssé fajult el és Nagy János ennek hevében leszurta Árvai Lajost, aki súlyos sérüléseket szenvedett. A becskereki ügyészség bűnvádi eljárást indított Nagy János ellen, akinek ügyében tegnap ítélkezett a becskereki törvényszék büntető tanácsa. Nagy János beismerte tettét, de azzal védekezett, hogy Árvai előzőleg megütötte egy kövel. Árvai Lajos, a sértett, azt vallotta, hogy mindketten részegesek voltak és tényleg ő volt a verekedés kezdeményezője, mert Nagynak beverte a fejét és csak azután rántotta ki Nagy a biciskáját. Kártérítést nem kívánt és a vádlott megbüntetését sem kérte. A bíróság három heti fogházra és 200 dinár pénzbüntetésre ítélte Nagyt, de a büntetés végrehajtását felfüggesztette.

**Fiatal, fehér, spitz, tiszta fajtutyák eladók.** Vojvode Putnika 10.

**A baromfi piac visszakerült a régi helyére.** A városi rendőrség rendelkezése alapján, a baromfi piac, amelyet eddig a tulságosan szűk Nádoruccában helyeztek volt el, mátol kezdve visszakerült régi helyére, az Obiljtyeva uccába, oda ahol a régi Munkács állott.

**Új vezetőséget választott a bélyeg- és régipénzgyűjtők egyesülete.** A becskereki bélyeg- és régipénzgyűjtők egyesülete vasárnap délelőtt tartotta első rendes évi közgyűlését a Vojvodina (Rózsa) szálló helyiségében. Molnár Ferenc ügyvezető alelnök nyitotta meg a közgyűlést, üdvözölte a szép számban megjelent tagokat és megállapította a közgyűlés határozatképességét. Beck Mór dr. titkár előterjesztette titkári. Oláh Lajos pénztáros pedig pénztári jelentését. A beszámoló elfogadása után Molnár bejelentette a vezetőség lemondását, majd Lazecsnikov Alekszander főgimnáziumi tanár, korelnök elnöklele alatt megtartották a tisztújítást. Elnök Rajity Tima városi főjegyző lett, alelnök Molnár Ferenc, titkár és háznapgy dr. Beck Mór, pénztáros Oláh Lajos, jegyző Kremser József. Választmányi tagoknak Scháger Nándort, Milánov Kosztát, Müller Ignácot, Lazecsnikov Alekszandert, Vladiv Milorádot és Kis Sándort választották meg. Rajity Tima elnök meleg szavakban köszönte meg az iránta megnyilvánult bizalmat és szorgalmas tevékenységre buzdította a bélyeg- és régipénzgyűjtésnek hódoló tagokat.

**Szereti, ha nem megy ki a formájából cipője? Akkor csak Vilim Herzfeldnél vásároljon!**

**Jó árúnak nem kell reklám. Ha rossz cipők által elrontott lábat rendbe akarja hozni, hordja csakis a világhírű Bally vagy Popper-cipőt. Liptay Dezső cipőáruház.**

**Hány munkanélküli van Budapesten.** Budapestről jelentik: A magyar fővárosban jelenleg 6349 munkanélküli van. Ezek közül 1600 a külföldi alattvaló.

**A romániai zsidó diákok memorandummal fordultak a belügyminiszterhez.** A zsidó egyetemi hallgatók küldöttsége kereste fel tegnap Vajda belügyminisztert és négy pontból álló memorandumot nyújtottak át neki. A memorandum a következőket tartalmazza: 1. A zsidó egyetemi hallgatók kérik a kormányt, hogy a diákok részére kiutalt összegekből a zsidó hallgatók is részesedjenek. 2. A különböző diákokonok idáig is nagyértékű anyagi segítségben részesültek a kormány részéről, míg a zsidó otthonok semmit sem kaptak és ezért nagy deficittel küzdenek. 3. A zsidó diákok kérik a kormányt, hogy biztosítsa részükre az egyetemeken való további tanulás lehetőségét. 4. Végül kérik néhány intézkedés eltörlését, amely lealacsonyított és igazságtalan a zsidó egyetemi hallgatók részére. Többek között azt is kérik a zsidó diákok, hogy függeszték fel annak a rendelkezésnek az érvényét, amely elrendelte, hogy a zsidó diákok csak zsidó hullákat boncolhatnak fel az anatómiai órákon.

**Galamb a viharban.** (Sajtóbemutató az Orientben.) Egyike a legszebb és legmeghatóbb filmeknek, amelyeket az amerikai filmipar ki-termelt. Lilian Gish, ez az istenadotta tehetség pedig olyan nagy skáláját mutatja be a darabban művészetének, amilyent csak igazi tehetség adhat. A háborús idők „In-terlandbeli” szenvedései kelnek itt új életre olyan megrázóan, olyan tragikusan, hogy az embernek nem egyszer szökken könny a szemébe. A háború csak a háttérben szerepel, mint stafázsa egy emberi tragédiának — amilyen ezer és ezer volt és amelyekből azonban nagyon kevés végződött olyan jól, mint a „Galamb a viharban”.

**„WIMPASSING” HO-ÉS SÁR-CIPŐK, csak prima első minőség, kapható Mesznik Imre cégnél, Velikibecskerek (Pénzügyi-palota).**

**Merénylet a törvényszéki tárgyalóteremben.** Newyorkból jelentik: A büntető törvényszéken tegnap ítélkezett George Donellen bíró több gonosztevő felett és közöttük egy Weisz Zsigmond nevű hirhedt betörőt életfogytiglani fegyházra ítélte. Itélet után Weisz odakiáltotta a bírónak: „Te sem élsz sokáig.” A bíró vasraverette az elíteltet, aki egy pisztolyt rántott elé zsebéből és rálőtt a bíróra. A lövés nem talált és az egyik börtönőr a rabot agyonlőtte. Megindult a vizsgálat, hogy miképpen kerülhetett a revolver a fegyvenchez.

**A csehszlovákiai magyar-párt közszönete.** A csehszlovákiai magyar nemzeti párt győzelme alkalmával a következő köszönő felhívást adta ki:

„A választási harcoknak vége. Itt állunk eredményekkel a kezünkben, melyek azt igazolják, hogy a ruszinszkói öslakosság gerinces, nemzetének erényeivel hű, el nem tántorítható része, ismételtlen megállta helyét azon a porondon, melyre e választási küzdelem közepette kihívták. Ezek az eredmények azonban azt is igazolják, hogy táborunk örvendetesen megnőtt, számban gyarapodott és a testvéri összefogás erősebb lett, bizonyosságul annak, hogy az igazság és jog — ha attól önmagunk el nem távolodunk, illetve arról önként le nem mondunk, — előbb, vagy utóbb győzedelmeskedni fog! A decemberi 2-iki választásokon ismét egy lépéssel haladtunk előre. Száz-háromezer öslakos és magyar érzi magát egy hatalmas táborban, bátorításul a félénkeknek, biztatásul a csüggedőknek és reményességül a lemondóknak. Kötelességünknek tartjuk azonban, hogy e nagy küzdelem után bajtársi szeretettel szorítsuk meg kezeteiket, nemzetű üdvözlettel közeledve hozzátok, akik ezekben a nehéz időkben, szét-szóródottan városokban és kicsi falvakban, a mindennapi kenyérgondokkal küzdön is, kitarítottak mellettünk, igazoltatók a mi önvédelmi harcunk jogosságát és politikánk szükségességét.

„Egységben az erő!” Ez a jelszó lebegjen mindig szemetek előtt és amikor most ismét tanúságot tettek szabadságunkhoz és függetlenségünkhöz való ragaszkodástokról, ápoljon Titeket az a testvériség továbbra is, amely egykor mindnyájnkat összehozott!”

Csakis kiváló készülőlékek és tartozékok 12 havi részletre is.

**A Vajdaság legregibb rádiószaküzlete**

Műszaki vállalat Noviszád. Becskereki fiókja Alekszandrovica u. 10. Telefon 110.

**ALBERNO**

# O·R·I·E·N·T·B·I·O·S·K·O·P

Keddén, dec. 11-én, Szerdán, dec. 12-én, Csütörtökön, dec. 13-án 5, 7 és 9 órákor

JÖN!  
Hazatérés.

## Galamb a viharban.

Rendező: Fred Niblo. Lealázva és letiporva Egy szerencsétlen anya szenvedése, aki kész életét feláldozni a gyermekéért. 6 felvonásban és a szenzációs tartalmú Metro Journal. Főszereplők: Lillian Gish és Ralph Forbes.

Pénztárnyitás d. e. 10-12-ig, d. n. 4-10l.

## Vel. Becskerek város 1928. évi őszi bajnokság eredményei:

| Helyezés | Egylet              | Nyert | Vesztett | Döntetlen | Adott gólok | Kapottgólok | Pontszám |
|----------|---------------------|-------|----------|-----------|-------------|-------------|----------|
| 1.       | A. K. Obility       | 5     | 1        | —         | 29          | 12          | 10       |
| 2.       | S. K. Radnicski     | 4     | 2        | —         | 21          | 10          | 8        |
| 3.       | Zseljeznicsár A. K. | 3     | 2        | 1         | 14          | 13          | 7        |
| 4.       | Schwäbische S. V.   | 3     | 2        | 1         | 10          | 11          | 7        |
| 5.       | R. S. K. Borac      | 2     | 3        | 1         | 24          | 23          | 5        |
| 6.       | S. K. Kadima        | 1     | 2        | 3         | 8           | 11          | 5        |
| 7.       | V. Sport Klub       | —     | 6        | —         | 6           | 32          | 0        |

Karácsonyra praktikus, szép és olcsó ajándékok! Szvetterek, pulloverek, női- és férfiharisnyák, nyakkendők, sálak, zsebkendők stb. Válogatott, szép árak, karácsonyra leszállított árakkal. Tegyen próbavásárlást. Maksim Stein.

A tanár ur kártyázni tanít. Egy prágai polgári iskolában néhány héttel ezelőtt megjelent egy 35 esztendősi férfi és az igazgatónak, mint újonnan kinevezett német-francia gyorsírás és hittanár mutatkozott be. Kijelentette, hogy a kinevezés dekrétumát rövid idő alatt be fogja mutatni. A „tanárt” erre besorozták és néhány héttel később tanított, mialatt teljesen jó benyomást keltett környezetében. Csúpan az tünt fel, hogy az egyik kollégáját gyakrabban megpumpolta. Most az elmúlt napokban váratlanul megjelent a tanfelügyelő és az új tanár osztályát is meglátogatta, aki éppen vallástani órát tartott. A tanfelügyelő éppen abban a percben lépett a tanterembe, amikor az tanítványaival pénzben kártyázott. A vizsgálat megindult és kitűnt, hogy ez nem először történt. A tanulók ugyanis elbeszélék, hogy a tanárjuk többször már mondta nekik, hogy a vallástani hiábavaló teória és hogy a kártyajáték az életben sokkal hasznosabb. A tanítványaitól gyakran kisebb összegeket nyert.

A kisasszony nagyon rendes diák! Minden könyvét, füzetét, író- és rajzszerzeit, kottáit Ljubinko Drndarski „PRAVDA” könyv- és papírkereskedésében vásárolja.

Melyik balatoni fürdőt veszi meg a magyar kormány? Budapestről jelentik: A magyar kormány most mindenképpen azon van, hogy a Balaton idegenforgalmát emelje. A Balaton melletti fürdőhelyek szerencsés fekvésüknél fogva világ-híriek és egy kis modernizálással valóban több idegen fordulna ott meg, mint most. Többféle terv merült fel a balatoni fürdők forgalmának emelésére, de végleges döntés még nincsen. Két év óta megjavították az autótutakat és ezzel emelték a forgalom lebonyolításának lehetőségét. A kormány elhatározta azt is, hogy különböző kedvezményeket ad a balatoni fürdőknek és új nagy szállodákat építtet. Most újabb terv merült fel: Siófokot el akarják adni a kormánynak. Mostani tulajdonosai nagyon olcsón vették meg a Magyar-Olasz Banktól és természetesen megfelelő haszonnal akarnak tudni rajta. Csak hogy

a dolog nem olyan egyszerű, mert a „Balatoni Társaság” ebbe nem akar beleegyezni, hanem Siófok helyett Balatonfüredet és Balatonföldvart ajánlja a kormánynak megvételre. A három fürdőhely közül Balatonfüred megvétele látszik a legalkalmasabbnak gyógyító fürdői következtében, mivel Balatonfüreden kellő befektetésekkel olyan nemzetközi forgalmat lehetne elérni, mint bármelyik nemzetközi fürdőhelyen, például Karlsbadban, vagy Gasteinben.

Száradó lepedők, mint vészjelek. Párizsból jelentik: A Saint Hoichel öbölben megtalálták a Pommern német iskolahajó roncsait. A legénységet sikerült megmenteni. A jó állapotban levő roncsot a kikötőbe vontatták. A vihar borzalmas eseményei közepette ma egy meglehetősen humoros eset is történt. A Brest melletti ouessantti világítótorony észrevette, hogy a Kereon szigeten levő világítótoronyból nagy fehér lepedőkkel vészjeleket adnak le. Mozgósították a partőrséget és a dühöngő viharban mentőcsónakkal a kereoni világítótoronyhoz mentek, ahol az ör közölte, hogy nagymosás van náluk és a lepedőket a szabadban szárítják. A szél lengette ezeket a lepedőket és ezt nézték vészjeleknek.

Újabb amerikai gyilkosság kíváncsiságból. Megismétlődött most annak a két amerikai fiúnak az esete, akik évekkal ezelőtt kiváncsiságból gyilkoltak. Most Atlantában történt a különös eset. Meggyilkolva találtak két munkást. Mind a kettőt revolverrel ölték meg. A rendőrség egy héttel nem akadt rá a gyilkosokra, majd végül is véletlen révén sikerült elcsipni a tetteseket. Az egyik mosódába valaki egy véres inget adott be. A mosóda egyik alkalmazottja gyanusnak találta a dolgot, szölt egy rendőrnek s rögtön utánanézett a könyvekben, hogy ki adta be mosásra a véres inget. Így aztán megtudták, hogy a véres ing George Harsh tizenhétéves diák tulajdona. Rögtön kimentek a detektívek az oglethorpei gimnáziumba és az előadásról elvitték a gyanúsított diákokat. George Harsh vallatás után beismerte, hogy egy Richard Galloghi nevű diáktársával együtt követte el a gyilkosságot. Ugyanazzal védekezett, mint annak idején a két gyilkos fiu. Leopold és Loeb. — Csupa kíváncsiságból öltetik meg a két embert, — mondotta

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál. Velikibecskerek.

## BALKÁN BIOSKOP

Keddén, dec. 11-én 5, 7 és 9 órákor

JÖN!  
Nagy szenzáció!  
A VÖRÖS TÁNCOSNŐ.  
Dolores Del. Rio.

## A vöröslámpás ház.

„Szent Skarabeus” Else Jerusalem regénye.  
Főszereplők: Grete Mosheim, Gusztáv Fröhlich, Hollay Camilla, Hans Brausewetter, Paul Otto.

a diák. — Barátommal együtt sokat beszélünk arról, milyen érzés lehet az, ha valaki gyilkos.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felel  
JUHÁSZ FERENC.

Agrarna Zajednica (kao Zadruga)  
Vel. Bečkerek.  
Br. 85—1928. 2191

### Poziv.

Agrarna Zajednica u Vel. Bečkerekü održaće

### vanrednu skupštinu

dne 20. decembra t. g. u 9 časova pre podne u svojoj kancelariji Kralja Petra trg. broj 1. sa ovim dnevnim redom:

1. Izveštaj o otpisu zajmova od strane komisije za valorizaciju.
2. Zgrada zajednice.
3. Eventualije.

Pozivaju se svi članovi zajednice da neizostavno dodju.

U slučaju, da ne bude dovoljan broj članova, skupština će se održati sutra dan, a prema 66. paragrafu društvenih pravila.

Vel. Bečkerek, 9. decembra 1928.

Stevan Đević s. r. Dušan Popović s. r.  
poslovođa. predsednik

### Oglas.

U smislu rešenja opštinskog odbora skup. br. 21/1928. ovim objavljujemo, da će se u ovoj opštini dana 15. decembra 1928. god. pre podne u 9 časova održati javna usmena dražba za izdavanje rada za bušenje jednog artezskog bunara. Proračunska svota je 15.000 dinara. Za bližnje uslove obratiti se opštinskom poglavarstvu.

U Hrvatskoj Neuzini, 7. decembra 1928. god 2184

Stevan Berković, Berković,  
beležnik. knez.

### Karácsonyi alkalom

## Varrógépek!

legjobb német gyártmányok, 6 évi jótállással, 2180

### himzésre és varrásra

e hó 10-től 1929 jan. 10-ig

darabonként dinár 1900.-

ingyenes himzőoktatás

Vívófelszerelések, olasz és francia gyártmányok, megérkeztek

LIUBOMIR FRANCUSKI  
Vel. Bečkerek, Obala Princeze Jelene 7.

## Karácsonyfák!

A t. közönség szives tudomására hozom, hogy két vagón, 1—5 méter magasságu válogatott karácsonyfa érkezett Nagyban és kicsinyben a legolcsóbb árban kapható 2142

vas- és faárkereskedésében, Vel. Bečkerek, Zsitni trg. (Dungyereszki sörgyár épületében).

Kérem t. verőimet, hogy ne halogassák a vételt az utolsó napokra, mert a készlet gyorsan elfogy.

## BAADEN karácsonyi olcsó árai egyedülálló!

Ha praktikus és olcsó karácsonyi ajándékokat akar vásárolni, ne mulassza el megtekinteni dusan felszerelt raktárat, mert nálam legolcsóbban vásárolhat ékszerket, órákat, arany, ezüst és china-ezüst dísz tárgyakat, evészkészleteket, stb. Zsebóra 49 dinár, ébresztőóra 48 dinár és falóra 60 dinárért kapható.

Javításokat szakszerűen és szolid árak mellett eszközölök.

Baaden Hugó órák és ékszerész, Velikibecskerek, Aleksandrova (Fő) uca 2189

## Karácsonyi ajándéknak alkalmas

játékárak, társasjátékok, manikürkészletek, berendezett kazetták, hór-táskák, bécsi férfi- és nőifehérmű, divatos nyakkendők, „I. H. V.” setyemharisnyák, „Bleyle” szvetterek, valódi „Jäger”-trikók, „Ribana”-alsóruha és angol puloverek, stb. elismert olcsó áron szerezhetőek be

MESZNIK IMRE divatruházában, Velikibecskerek, (Pénzügyi-palota).

## A legszebb karácsonyi és ujévi ajándék

egy rádió, grammofon, óra, varrógép, ékszer és dísz tárgyak, amelyek — részletfizetésre is — a legolcsóbb árban kaphatók

GRÜNFELD ÁRMIN és TÁRSÁNÁL  
VELIKI BECSKEREK, (A NAGYHID MELLETT). 1981

## KARÁCSONYFÁK

nagy választékban, nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban kaphatók

Praschák Testvéreknél, V. Bečkerek.

Kiadja: Dr. Mara Jenő, Velikibecskerek.